



34

Mekka, jedno z nejdůležitějších center islámu, je pozůstatkem obrovské arabské říše

NEJVĚTŠÍ SVĚTOVÉ ŘÍŠE

6 Vládci dávného starověku

Seznamte se s největšími říšemi z doby před naším letopočtem – Egyptem, Perskou či Asyrskou říší

13 Antické Řecko a Řím

V dějinách západní civilizace zanechaly nejvýraznější stopu dvě starověké říše: Řecko a Řím

20 Kam pronikli Římané na území Česka

Poslední archeologické objevy naznačují, že naše území mohlo být kandidátem na další římskou provincii

23 Nástupci Říma: Svatá říše římská a Byzanc

Na troskách mocného Říma vnikla dvě impéria, jež na tisíc let ovlivnila tvář téměř celé Evropy

29 Středověké říše východní Evropy

Carské Rusko a chánovo Mongolsko svým územním rozsahem v dobách největší slávy předčily i celý zbytek Evropy

34 Pod vládou půlměsíce

Prorok Muhammad založil nové náboženství, pod jehož praporem dobyli Arabové Blízký východ a většinu Středomoří

40 Když Evropa dobyla svět

Smlouva z Tordesillasu z roku 1494 rozdělila sféry vlivu ve světě mezi Španělsko a Portugalsko

45 Konec osmanského panství na Balkáně

Celý Balkánský poloostrov ovládala od 15. století Osmanská říše. Proč postupně ztratila vliv?

49 Vzestup a pád britského impéria

V polovině 19. století byla britská královna nejmocnější panovnicí světa. Její říše zahrnovala čtvrtinu obyvatel zeměkoule

54 Napoleon: triumf malého císaře

Napoleonovy imperialistické plány přetrvaly sotva patnáct let, přesto se zapsal do historie nesmazatelným písmem



54

Napoleonova říše sice existovala jen 15 let, zato však obsáhla téměř celou Evropu

58 Koncert germánských velmocí

Po Napoleonově pádu roku 1815 znovu zvedly hlavu poražené germánské státy. V Německém spolku hrály první housle Prusko a Rakousko

63 Říše 20. století: jak si mocní chtěli rozdělit svět

Po druhé světové válce převzaly vládu nad světem Spojené státy americké a Sovětský svaz – na více než 40 let rozdělily svět na dva nepřátelské tábory

68 Studená válka

Kdy vlastně začala a kdo ji vyhrál: Američané, nebo Rusové?



NEJVĚTŠÍ KONFLIKTY 20. STOLETÍ

72 Zrod první světové války

I bez atentátu na dědice rakouského trůnu by si Rakousko a Německo důvod pro válku zřejmě našly

77 Válečné kořeny Československa

První světová válka byla pro mnoho Čechů, kteří usilovali o samostatnost národa, nepředvídanou komplikací. Jak se v ní měli zachovat?

83 Konec Velké války a tříštění Evropy

Výsledek války měl zcela změnit mapu Evropy, svoji roli sehrálo i probuzené sebeuvědomění národnostních menšin

89 Bolševická revoluce v Rusku

Jen málokdo čekal, že bolševický převrat, který měl nesčetné nepřátele, na dlouhá desetiletí zcela změní politickou mapu světa

94 Mussoliniho italský fašismus

Otec italského fašismu vede zemi od jednoho neúspěchu ke druhému, aby sám stejně neslavně skončil. Jak se vlastně dostal k moci?

124

Vylodění Spojeneckých vojsk v roce 1944 v Normandii otevřelo západní frontu



77

Bitva na Sommě byla jednou z nejkrvavějších v 1. světové válce

72

Chruščov a Kennedy byli hlavními aktéry „karibské krize“ během studené války

99 Hitlerův nástup k moci

Málokdo ovlivnil dějiny 20. století tak jako Adolf Hitler. Jeho neuvěřitelný vzestup byl přitom dílem souhry mnoha okolností

105 Evropské autoritativní režimy mezi světovými válkami

Pokusy napodobit italské fašisty na sebe v dalších zemích nenechaly dlouho čekat

112 Občanská válka ve Španělsku 1936–1939

Nesmiřitelné soupeření mezi levicí a pravicí ve Španělsku přerostlo v dlouholetý válečný konflikt

118 Druhá světová válka, I. část

Po návratu z Mnichova britský premiér Chamberlain prohlásil: „Přinesl jsem vám mír!“ Neuplynul ani rok a vypukl největší válečný konflikt

124 Druhá světová válka, II. část

Po japonském útoku na Pearl Harbor Hitler jásal: „Teď už nemůžeme prohrát, máme spojence, který 3 000 let nebyl nikdy poražen.“

